

## 第二十三讲 长子县委在最艰难阶段坚持对敌斗争

从1941年起，太行根据地进入极其严重的困难时期。长子县委为了坚持对敌斗争，克服严重困难，不强和发展党的组织。1939年底，全县党的组织已发5个区分委，100个基层党支部，党员达到1700余人。1939年12月开始，由于国民党发动了抗战以来第一高潮，阎锡山在山西制造了反共、反进步的十二月反共，长子县各级组织遭到了严重破坏，大批党的党员被捕、屠杀。1940年4月起，太岳区党委重新成立长子县委，秘密潜入了长子县境，在日军频繁“扫荡”国民党反动顽固势力的双重打击中，长子县委本极精干和积蓄力量的精神，严格谨慎地开展了恢复基层党的组织、考核恢复党员关系、发展新的党员等工作。由于形势的险恶与环境的恶劣，党组织恢复和发展较为缓慢。直到1942年初，全县党员仅200余人，较十二月事变前下降83.1%。1942年，随着冀南减租减息群众运动的开展，党的组织力量才步入的发展阶段。

为适应战时新的形势，1941年8月，太岳区设立太岳行署第一办事处改称晋冀鲁豫边区第七专署（亦称第一专署），辖沁县、屯留、漳西、襄南、长子5县。太岳行署专员、县长会议根据“简政工作要实行并区、并村”的精神，1942年3月23日将漳西县与襄合并为“襄漳县”。为便于管理，将1941年划入漳西的长子县原第五区回归长子县管辖。长子县委、日民主政府对该地区接管后，4月20日，对长子县进行调整，分别在碾漳、平泉、苏村、壁村、西王坡设第二、第三、第四、第五区和南漳路办事处。长子县属中共太岳第一地委领导。

为重点讨论研究全县党组织工作，1942年4月20日县委在横水五眼沟召开会议。讨论一致认为：自重新开辟党的组织以来，全县党的组织得到了恢复，涌现出了小张、邵村、南韩、北李末等模范党支部，这些支部在十二月事变后，能够团结群众用较好的策略打击敌人，一直坚持斗争且尚未暴露。全县组织建设方面起到了模范带头作用。但也有存在主要问题：某些区分委单纯片面追求恢复数量，使得投机分子、动机不纯者混入党内，出现了一些不起作用和支部。另外，加上日军在县城、石哲、鲍店、草村、南刘、张店、西范和崔庄等设立的9个据点的日伪军和国民党政权对各村骚扰破坏，给党的工作带来极大困难。为此，会议议定1942年全县工作应以“在敌占区和游击区通过对敌斗争和群众运动测定恢复、整理原有支部，在尚有两万人的根据地对敌斗争、大量地发展党员”为方针。根据这一方针，

县委将全县党的组织工作分为找关系恢复支部、进行支部整顿、支部建设与发展党员同时进行。

5月上旬，县委在横水岭北麦王沟村召开大会，宣布成立了长子县妇女抗日救国会。共产党员朱泽任该会秘书。这是自1939年十二月事变后重新组建的长子县妇女抗日救国会。

为应对国民党政府汉奸和特务的收买拉拢政策，5月15日，县委在横水五眼沟村召开有各区分委书记、区长和路南办事处、政负责人参加的紧急会议。会议讨论、通报第二区游击队副队长等2人因被国民党政府2个大汉奸收买拉拢，在5月13日带领30名游击队员叛变投敌的严重事件。参加会议人员进一步明确了斗争的尖锐、复杂、残酷、严峻形势，认识到在一些领导干部中还存在着严重的官僚主义作风，尤其是对一些参加了几次战斗、消灭了几个敌人的领导干部、游击队员表现出的某种坏作风、坏习气姑息迁就，以致酿成大弊。第二区分委领导在会上作了深刻检讨。会议上，县委书记宋川要求：这次教训，不但第二区要记取，各区分委都要记取。党政负责人一定要脚踏实地，严格进行革命政治教育，深入做好思想工作，善于发现问题，将问题发现在萌芽阶段，以防微杜渐。县委组织部部长连志堂在会议结束时指出：事件发生在部队，但教训却不只是部队，我们的党组织恢复、党员发展工作更要以此为鉴，使党的组织真正成为政治坚强、阶级立场坚定、作风正派、能带领人民群众进行抗日和完成一切革命工作的堡垒。县委宣传部长郝宗武在讲话中也强调指出：我们面对的敌人是日本帝国主义和国民党中的反动顽固两股势力，决不能顾此失彼，在抗击日军的同时，在坚持抗日民族统一战线原则下，对那些同日本侵略者合流，进行打击和破坏共产党组织和共产党领导下的抗日武装和群众团体的反动顽固势力，要给予同日军一样的沉重打击。郝宗武还指出：敌人在通过汉奸、特务挖空心思瓦解我们的抗日力量，我们应以其人之道还治其人之身。在铲除汉奸、特务的同时，做好争取和分化瓦解敌人的工作。

县委为开辟县东南部国民党政府统治区的工作，5月下旬，抽调肖新成、郭智胜、赵进堂等数名干部到南漳村一带开辟工作，以发展这一地区党的组织和抗日政权。因该地区位于第五区和（长治）长（子）公路之南，敌在肖新成等人进入该地区后，秘密成立了“五区路南办事处”，肖新成、郭智胜分别为办事处、政负责人，为发展这一地区党的力量奠定了领导和组织基础。

全县党组织经过9个月的组织工作，到9月底，新恢复和发展党员52名，恢复与整顿党的支部8个。除对

一些不纯分子和一些经不起考核的党员和支部与党组织断绝关系外，全县党的组织有5个区分委（包括1个办事处党委），39个党支部，33个独立党小组。共有党员407名，其中机关38名，农村369名。属中共太岳一地委领导。1943年3月改属中共太岳二地委领导。

政治学习是提高干部基本素养的前提。1942年6月，县委召集县、区两级党政主要领导和县党政机关各科室领导48人，在岭底村大庙进行了为期3天的政治学习，在学习党的纲领和党的思想、作风建设的基础上，结合第三区区长柴长厚在4月初为保护群众生命财产，率领区武装队伍深入敌占区同抢粮日伪军进行殊死斗争而光荣牺牲一事展开讨论。在讨论中，很多干部含泪发言，称柴长厚是一位名副其实的好党员、好干部，是一名无畏的抗日英雄，是我们学习的榜样。宋川在讲话中指出：“柴长厚同志能明知敌我力量悬殊，而勇往直上、临危不惧英勇献身，充分显示了一名党员、一名干部对党的无限忠诚和坚定信念，对革命事业的无限忠诚和保护人民群众利益的赤诚之心，堪为每一个干部、党员学习的楷模。”

为更好地开展对敌斗争，6月25日，县委根据太岳第一地委指示精神和区武装委员会的通知精神，成立了长子县武装委员会（简称武委会），任命郭守业为武委会主任。

长子县委根据太岳区党委关于对敌开展秋季政治攻势的指示，于10月10日，向全县各级抗日组织发出通知，号召在同敌人开展军事斗争的同时，再通过散发传单、涂写标语、来往书信、对敌喊话等多种形式，向敌人员开展政治进攻，以争取敌伪人员弃暗投明、反正抗日。

通知发出后，在11月10日前后，金村、段家庄、宣家坪村的4户农家孩子，在家长的说服下，脱离了日伪警备队和国民党政府，反正抗日。其中，金村的姬守堂脱离伪警备队后，还设法动员上辛村、付庄村的黄进宏、李来盛2名警备队员脱离警备队，回到村里，当了民兵进行抗日斗争。

1943年1月，县委成立县农民救国会，并根据太岳区党委关于简政工作的指示精神，将成立的县农民救国会，与县青年救国会、妇女救国会合署办公，统称“长子县农青妇抗日救国联合会”。该组织在县委的领导下，广泛地宣传群众、发动群众、武装群众，开展抗日救国工作。

2月下旬，第一、第三区武委会成立。到2月底，第二、第四、第五区和路南办事处武委会组织也相继成立。长子县委根据全县根据地、游击区、敌占区三种地区的不同情况，于6月28日制定出相应的组织工作方针。在

抗日根据地，在佃农、贫雇农、积极革命的知识分子中，政治上可靠的人员中间大量发展党员，进行党员教育，以提高党员的党性和觉悟。在游击区开展对敌斗争中，团结广大群众，整顿支部，加强教育，继续执行精干隐蔽政策，牢牢掌握对政权的领导权，坚决执行隐蔽精干政策，整顿缩小支部，党内不发生横向关系，秘密清洗汉奸和异己分子。经批准，党员可打入伪组织内任职，以便更好地了解敌情，也可通过交朋友等办法秘密组织灰色团体开展抗日工作。三种不同地区的组织工作方针贯彻执行，调动了广大党员和群众的革命积极性，纯洁了党的组织，壮大了抗日力量。

县委根据日军不断对根据地“扫荡”“清乡”的局势，为巩固和坚定党员革命信念和抗日意志，1942年8月1日，决定由张云成、常培德、署克（化名，真名新）3人负责，在横水小坪头村分6批（每批5天）对党员集中培训。首批参训党员30余人。在集训期间委书记王逸飞、县长张呼晨先后到培训班作了“我胜利，日军必败”“最后胜利一定属于我们的”的报告。

为保证对敌斗争，实行一元化领导，8月8日在横水小坪头村召开县委委员和区分委书记扩大会议，重点对党的集体领导问题进行了研究。参加会议的县、区两级党组织负责人在回顾工作中存在的问题时指出：“在过去的工作中，没有建真正的集体领导核心，步调不一致，行动不统一，上下关系不够，左右通气不足，各自为政。有些区委书记忽视集体领导，形成个人高于一切，包办一切，一元化成了分工，造成了工作之间的脱节。”

为保持后的集体领导分工负责制，会议通过研究制定了具体领导方针，即“保证一元化领导的贯彻与执行，统一对敌斗争，具体开展分工负责，发挥布尔什维克化的组织力量，真正做到党是无产阶级联合的正式领导。”根据这一方针，县委领导成员进行了党务分委委书记王逸飞除负责全面工作外还兼顾党群、团组工作；组织部长连志堂除兼任第五区区分委书记外还兼顾第四区工作；宣传部长郝宗武负责领导第三区工作；县委委员、宣传部副部长李楠兼任第三区书记工作。

这次会议的召开，保证了党的一元化集体领导地推动了县委各项工作的协调开展，也为下级党的组织起到了示范作用。

党史100讲  
主办：县委党史研究室

## 乡村振兴谋新篇 墨守初心绘家乡

2016年以来，县新闻中心和县融媒体中心驻苗村工作队积极响应号召，上下一心，并肩作战，积极开展工作，形成了“人人头上有指标，个个肩上有担子”的局面。扶贫工作紧紧围绕省市县的扶贫政策，下大力气，在落实政策、帮扶惠农等方面下功夫，抓好精准扶贫工作的同时，持续协助村委会全力抓好村貌的整治和建设。通过大家的共同努力，圆满完成脱贫攻坚任务，并受到上级的好评。全村贫困户20人全部提前脱贫。

为更好实施乡村振兴工程，工作队多次深入苗

村，不断创新工作方法，多角度引导群众，召集鼓励村里人积极参与并谋划产业发展，多措并举，帮助村民走好乡村振兴之路。

近年来，苗村从村民生活条件、村民素质、村容村貌等方面都发生了翻天覆地的变化，村巷干净整洁，房屋错落有致，院落整齐划一，环境更美了，人们生活更舒心了。由于扶贫工作，我和苗村的感情越来越深，当看到苗村的点滴变化，就想用文字把苗村的山水水、村容村貌记录下来。

苗志杰同志身为一名党龄五十七年的老党员，对

家乡的感情非常深厚，在去年创作《五十年前苗村原貌复原图》后，对家乡近年来的发展变化产生了浓厚的创作热情，总想为家乡做点事儿。他说：“苗村的发展，变化得益于党的好政策，也凝聚着扶贫干部的心血和汗水，我要用手中的笔，把家乡的变化记录下来。”这也是苗志杰同志《家乡巨变图》创作的初衷。

苗志杰同志今年多次回村，仔细观察，精心策划构思，对苗村的一山一水、街道房屋、村容村貌等实地考察，扎实的绘画功底见于笔端，使《家乡巨变图》得到又一次升华，在透视比例上力求真实，在笔法技巧

上讲究美观大方，人物车辆灵动逼真、细致传神。画面布局合理，线条流畅，笔法工整，画面干净、宏大。值得一提的，苗志杰同志独匠心裁，以诗的形式把家乡的变化写得入木三分，读了图文并茂，读来朗朗上口，使人身临其境，赞不绝口。他的作品取材于原生态的家乡风物，尤为令人佩服，得到了苗村村民的一致好评。

一个神奇古老、美丽富饶、文明和谐的崭新苗村，留在了乡愁，留在了记忆，留在了美好。王志军

